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«Η αποστολή στρατού στην Ουκρανία είναι η τελευταία μας επιλογή», τόνισε ο 
Ρώσος Πρόεδρος σε συνέντευξη τύπου, στην οποία ξεκαθάρισε ότι δεν εξετάζεται 
ζήτημα προσάρτησης της Κριμαίας στη ρωσική επικράτεια και κατήγγειλε το ρόλο 
των ΗΠΑ που ενεργούν «δίχως να κατανοούν τις συνέπειες των πράξεών τους».

Ο Ρώσος Πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτινέσπασε τη σιωπή του για πρώτη φορά από την 
αρχή της κρίσης και έδωσε συνέντευξη τύπου, στην οποία κατέθεσε τη ρωσική 
άποψη για την κατάσταση στη γειτονική Ουκρανία.Κάλεσε τους πολιτικούς του 
Κιέβου να λάβουν μέτρα για την ανάσχεση των εξτρεμιστικών δυνάμεων και την 
αποκατάσταση της εθνικής ενότητας. Τα κυριότερα σημεία των όσων τόνισε, είναι 
τα εξής:

«Η εκτίμηση είναι μόνο μία, δηλαδή ότι έγινε κατάληψη της εξουσίας δια των 
όπλων. Αυτό δεν χωρά καμιά αμφιβολία. Εγώ διερωτώμαι: Γιατί συνέβη αυτό; Γιατί 
έπρεπε να συρθεί η χώρα στο χάος στο οποίο βρέθηκε; Απάντηση δεν υπάρχει. Αν 
ήθελαν να δείξουν τη δύναμή τους, αυτό κατά τη γνώμη μου είναι μια ανόητη 
ενέργεια. Με αυτές τους τις πράξεις κλόνισαν τη νότια και νοτιοανατολική 
Ουκρανία.

Εγώ τους είπα (σ.σ. στις νέες ουκρανικές αρχές) χίλιες φορές, «γιατίκλονίζετε τη 
χώρα;», «τι ακριβώς κάνετε;». Το κυριότερο που πρέπει να γίνει είναι να γραφτεί 
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ένα νέο Σύνταγμα και να τεθεί σε δημοψήφισμα, ώστε όλοι οι πολίτες της 
Ουκρανίας να αισθανθούν ότι ασκούν επίδραση στη διαμόρφωση των βασικών 
αρχών. Αλλά αυτό δεν είναι δική μας υπόθεση.

Καθοδήγηση από τη δύση

Τα πάντα είχαν προετοιμαστεί πολύ καλά (σ.σ. η κατάληψη της εξουσίας στην 
Ουκρανία). Οι δυτικοί καθοδηγητές έβαλαν τα δυνατά τους. Εάν όμως η εξουσία 
ήταν ισχυρή, καμία ομάδα από εθνικιστές δεν θα είχε καταφέρει να κάνει εκείνα τα 
πογκρόμ, το αποτέλεσμα των οποίων το βλέπουμε τώρα. Μερικές φορές έχω την 
εντύπωση ότι κάπου στην Αμερική ορισμένοι λες και κάθονται πάνω από έναν 
μεγάλο νερόλακκο και πειραματίζονται με αρουραίους, δίχως να κατανοούν τις 
συνέπειες των πράξεών τους.

Δεν θα πολεμήσουμε με τον ουκρανικό λαό

Η κινητοποίηση των στρατιωτικών είναι η τελευταία επιλογή. Έχουμε όμως την 
άμεση έκκληση του νόμιμου προέδρου της Ουκρανίας για στρατιωτική βοήθεια, 
προκειμένου να προστατευτούν οι ουκρανοί πολίτες. Βλέπουμε να δρουν 
ανεξέλεγκτα νεοναζί, εθνικιστές, αντισημιτικές ομάδες σε ορισμένες περιοχές της 
Ουκρανίας, μεταξύ αυτών και στο Κίεβο. Η αποστολή στρατού είναι το τελευταίο 
μέτρο.

Δεν θα πολεμήσουμε με τον ουκρανικό λαό. Ακόμη και αν αποφασίσουμε να 
στείλουμε στρατό, αυτό θα γίνει μόνο για την προστασία των πολιτών. Δεν έχουμε 
την αξίωση να υποδουλώσουμε οποιονδήποτε, να υπαγορεύσουμε οτιδήποτε, αλλά 
φυσικά δεν θα μπορέσουμε να μείνουμε αμέτοχοι αν δούμε ότι αρχίζουν να τους 
(σ.σ. τον ρωσόφωνο πληθυσμό) διώκουν, να τους εξοντώνουν, να τους εμπαίζουν.

Για την κατάσταση στην Κριμαία

Δεν υπήρξε ούτε μία ένοπλη σύρραξη, ούτε ένας πυροβολισμός. Το μόνο που 
κάναμε, ήταν να ενισχύσουμε τη φύλαξη των εγκαταστάσεών μας. Δεν σκοπεύουμε 
να επέμβουμε, αλλά θεωρούμε ότι σε όλους τους ουκρανούς πολίτες πρέπει να 
χορηγηθούντα ίδια δικαιώματα, για συμμετοχή στη ζωή της χώρας και για τον 
προσδιορισμό του μέλλοντος αυτής της χώρας.

Ήταν δυνάμεις αυτοάμυνας (σ.σ. για τους στρατιωτικούς στην Κριμαία). Δεν 
έχουμε συμμετάσχει στην εκπαίδευσή τους.

Δεν εξετάζεται ζήτημα προσάρτησης της Κριμαίας στη ρωσική επικράτεια. Οι 
κάτοικοι της Κριμαίας υπό συνθήκες ελευθερίας έκφρασης έχουν το δικαίωμα να 



καθορίσουν τις τύχες τους. Το δικαίωμα του έθνους για αυτοδιάθεση δεν το έχει 
ακυρώσει κανείς. Εμείς σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να ωθήσουμε κανέναν 
και δεν θα ενισχύσουμε τέτοια αισθήματα.

Για τον Βίκτορ Γιανουκόβιτς

Δεν έχει πολιτικό μέλλον. Συμμετείχαμε στην εξέλιξη της τύχης του αποκλειστικά 
για ανθρωπιστικούς λόγους. Πιστεύω ότι εκεί, απλά θα τον είχαν σκοτώσει.

Για τις τιμές του φυσικού αερίου

Η Gazprom δεν επιστρέφει στις παλιές διατιμήσεις, δεν επιθυμεί να παρατείνει τις 
ισχύουσες εκπτώσεις, για τις οποίες είχε συμφωνηθεί κάθε τρίμηνο να αποφασίζει 
είτε να τις εισάγει, είτε να μην τις εισάγει.

Για οικονομική βοήθεια στην Ουκρανία

Κατ’ αρχήν θα ήμασταν έτοιμοι να εξετάσουμε τα βήματα για τη χορήγηση άλλων 
δόσεων, αλλά οι δυτικοί εταίροι μας, ζητούν από εμάς να μην το κάνουμε αυτό. 
Μας καλούν να συνεργαστούμε στα πλαίσια του ΔΝΤ προκειμένου να ενθαρρυνθεί η 
κυβέρνηση της Ουκρανίας να εφαρμόσει μεταρρυθμίσεις για την εξυγίανση της 
οικονομίας. Τώρα η κυβέρνηση μελετά διάφορες επιλογές.

Πριν από τρεις ημέρες ανέθεσα στην κυβέρνηση να επαναλάβει τις επαφές σε 
κυβερνητικό επίπεδο με τους συναδέλφους της στα αντίστοιχα υπουργεία και 
φορείς της Ουκρανίας, ώστε να μην διαρρηχθούν οι οικονομικοί δεσμοί, να τους 
στηρίξουν στην επιδίωξή τους για ανόρθωση της οικονομίας.

Για τις διεθνείς αντιδράσεις

Μας επικρίνουν για παράνομες ενέργειες, όμως θα πρέπει να υπενθυμίσουμε τις 
ενέργειες των ΗΠΑ στο Ιράκ, στη Λιβύη, όπου ενήργησαν χωρίς καμία έγκριση, 
είτε διαστρεβλώνοντας εντολές.

Οι ενέργειές μας είναι απόλυτα σύμφωνες με το διεθνές δίκαιο, διότι έχουμε την 
έκκληση του νόμιμου προέδρου, ενώ παράλληλα ανταποκρίνονται στα συμφέροντά 
μας, επομένως βοηθούμε ανθρώπους που είναι στενά συνδεδεμένοι μαζί μας από 
πολιτιστικής και ιστορικής απόψεως.

Για πιθανές κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας

Οι συνέπειες αυτών των κυρώσεων θα πρέπει να απασχολήσουν εκείνους που 
σχεδιάζουν να τις επιβάλλουν. Το κόστος εξαιτίας των κυρώσεων θα είναι 



αμοιβαίο, και αυτό θα πρέπει να προβληματίσει. Οι εταίροι μας υποστήριξαν την 
ένοπλη κατάληψη της εξουσίας, ανακήρυξαν νόμιμα τα πρόσωπα αυτά. Θεωρούμε 
ότι οποιεσδήποτε απειλές προς εμάς, είναι αντιπαραγωγικές και επιζήμιες.

Για την πιθανότητα μποϋκοτάζ των Παραολυμπιακών

Αν κάποιος επιχειρήσει να χαλάσει τους Παραολυμπιακούς αγώνες, αυτό, σημαίνει 
μόνο ότι οι άνθρωποι που θα το προσπαθήσουν δεν έχουν τίποτα ιερό. Δεν υπάρχει 
κανένας κίνδυνος σχετικά με τη διεξαγωγή των Παραολυμπιακών αγώνων.»
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